



流淌在沂蒙山水间的中法情缘



□ 本报记者 李婵娟 本报通讯员 宫进春 杨霞

中法建交60周年之际,一个来自中国的乡村振兴项目一路漂洋过海,“走”到法国,亮相于近日举行的巴黎国际博览会“遇见中国”中华文化主题展。它通过微纪录片、乡村建筑模型、乡村特产展示等形式,全方位呈现了山东打造乡村振兴齐鲁样板的丰硕成果,被多国媒体报道,赢得了国际社会的广泛赞誉和认可。这便是来自沂蒙山的沂河源田园综合体。

随着相关报道的刊发、播出,一个沉浸其间的跨国合作故事也逐渐被世界所熟知。随之被赞誉的,还有流淌在沂蒙山水间的一段中法情缘。

2016年,从淄博市鲁村镇龙子峪村走出来的董方军带着资本返乡,在沂源县委、县政府支持下,启动建设总体规划面积3.2万亩,覆盖龙子峪、姬家峪、刘家坡等7个行政村的沂河源田园综合体项目,致力于描绘沂蒙老区“桃花源居图”。同一时期,在首届“中法文化论坛”开幕式上,曾设计过法国戴高乐机场、中国国家大剧

院,并获得齐鲁友谊奖的国际著名建筑设计师保罗·安德鲁发表演讲:“我不仅喜欢设计机场、剧院,更希望把我的才华奉献给中国农村,像对待自己家乡法国波尔多一样,将一些作品留在中国的田野上、乡村里。”

很多想法不谋而合,董方军马上和保罗·安德鲁对接,并发出邀请:“沂河源田园综合体项目所在的沂源县因地理位置偏僻等原因导致经济发展滞后,却意外保留下一片原汁原味的村野山居,请您在这张‘白纸’上绘制一幅美丽的画卷!”两人一见如故,78岁高龄的保罗·安德鲁随即来到龙子峪村。一份当时的新闻报道里这样写道:“当保罗·安德鲁站在龙子峪村的石头胡同中,手掌轻抚斑驳的土坯泥墙,那双阅尽世间美好的眼睛缓缓合上,他陶醉了。安德鲁说,‘不管是在法国还是中国,人们把更多的目光投向了城市。可我们文化的根基都在乡村,应该多关注乡村。幸运的是,乡村都还在,我们还有机会重新找到它。’”

当年,保罗·安德鲁便在综合体核心区桃花岛成立工作室,担任桃花岛“艺术活化乡村”总设计师,将他的艺术视角延伸到了中国乡村。

“桃花岛承载了一方百姓对美好生活的向往,而单纯依靠一方小岛,资源是有限的,应以小岛为核心,打造一个完整的

产业体系,向周边发展。”带着这样的想法,之后的两年间,保罗·安德鲁走遍了综合体覆盖的7个村庄,结合自然、天文及中国传统文化和现代艺术,对桃花岛沂河源国际艺术集聚区精心规划、布局,几易其稿,将自己对中国乡村的爱和对大自然的敬畏全部融进了作品中。“我一生忙于城市建筑,但要把最后一个作品献给中国的农民。”他说。

2018年10月初,最后一次来到中国的保罗·安德鲁与董方军的沂河源田园综合体团队进行了深入交流,正式转交了五



本厚厚的设计方案。一周以后(法国当地时间10月11日),保罗·安德鲁在巴黎去世。在巴黎拉雪兹神父公墓,保罗·安德鲁的夫人娜蒂致悼词:“他热爱生命、光、巴赫和布拉姆斯、树木、葡萄酒、波尔多天空的浮云、宏伟的景色、中国、黑和红、爱。”她说,安德鲁是一个自由的人,他活得很极致,活出了想要的生活。“戴高乐机场、中国国家大剧院及一系列伟大的建筑之后,他将生命的最后价值贡献给了中国乡

村。”沂河源田园综合体成为保罗·安德鲁艺术人生的最后一个也是唯一一个农村题材的作品。其中,综合体标志性建筑“墨”“观天台”和“沉思之路”,成为这位著名跨界艺术大师的收官之作。

2019年10月,保罗·安德鲁去世一周年之际,他的45幅画作运抵沂河源桃花岛。

2020年10月,娜蒂带领团队来到桃花岛,按照保罗·安德鲁的遗愿完成后续工作。在参观过岛上的刘玉堂文学馆及李心田文学馆后,娜蒂憧憬地说:“倘若也能建造一个保罗之家该多好!”董方军随即回应:“要建就建一个保罗·娜蒂之家!”娜蒂听完,像孩子一样高兴得跳了起来。她亲自挑选地点,并参与设计,与村民们一起完成了“保罗·娜蒂之家”,让保罗·安德鲁的精神永远留在了他生前挚爱的这片土地上。

“保罗·娜蒂之家”的客厅设计兼具保罗·安德鲁的深沉和娜蒂的活泼,5只200年历史的镶螺钿海黄西式座椅浪漫气息浓厚,卧室全面仿照了他们在法国的家,工作室则真实复原了保罗·安德鲁在法国家中工作的情形。“保罗·娜蒂之家”还同时展示了保罗·安德鲁遗存于世的多部作品,其中,一幅硕大的“墨”效果图高悬于一面墙体的中央,它是保罗·安德鲁留给沂河源的标志性设计之一。

据悉,沂河源田园综合体自启动建设以来,已建成“编

织系结”等各类艺术文化场馆20余座,祖屋苍舍、燕喃蓝舍等特色乡村民宿10余套,带动引进七河生物、楷园农业等各类市场主体,大大改善了乡村产业结构。综合体先后获得全国文化和旅游投融资优选项目、全国乡村文化和旅游能人支持项目、山东省乡村振兴齐鲁样板示范区等,其中,综合体中的龙子峪村还被评为全国乡村旅游重点村、中国美丽休闲乡村。综合体及其附近的人民群众精神面貌发生了前所未有的变化、就业率不断攀升,获得感、幸福感不断增强,项目在乡村旅游、文化传承中取得了显著成效。

如今,一个即将完工的,集艺术展陈、休闲娱乐、高端民宿于一体的艺术群落综合体“墨”矗立在龙子峪村黑山之巅,睹物思人,大家倍加思念这位为中国乡村振兴作出贡献的法国艺术大家。

保罗·安德鲁,从法国西南部小城走向世界,却把最后时光留给了沂蒙老区的小山村,成为中国乡村振兴的文化符号。人们永远不会忘记,在中国乡村振兴的进程中,保罗·安德鲁留下过一笔弥足珍贵的文化遗产……



“唱”联青港 “声”入人心

香港家长合唱团走进青岛

本报讯 近日,受青岛海外联谊会、青岛市青年联合会、香港青岛同乡联谊会邀请,香港家长合唱团一行50余人走进青岛大学、中国石油大学(华东),与在校

校师生联袂演出,以优美的歌声“唱”联青港。

在青期间,香港家长合唱团与青岛大学、中国石油大学(华东)合唱团同

演,以歌传情,《Just A Single Voice(同一声音)》《友谊地久天长》等曲目轮番登场,引发两地情感共鸣。香港家长合唱团与两所学校互赠纪念品,相约未来继续携手演出,并参观了青岛啤酒博物馆、山东港口青岛港自动化码头,实地感受青岛城市文化和发展成就。

香港家长合唱团音乐总监及指挥、前香港教育署督学、荣誉勋章获得者丘日谦表示,此次访问青岛,是合唱团成立十余年来首次到内地北方城市演出。青岛人民的热情好客让他倍感亲切,也让合唱团团员深刻感受到了青港两地的深厚友谊。

据了解,香港家长合唱团成立于2012年8月,有团员100余人,是目前香港最大的家长合唱团。合唱团团员均为爱国爱港的优秀学生家长,大家以音乐为媒,通过演出,加强香港与内地的文化交流,获得了广泛赞誉,取得了良好效果。

(青岛市委统战部)

图片新闻



近日,烟台莱阳市市长邵蕾率团赴香港考察招商,同香港烟台同乡联谊会有关负责人座谈交流,就进一步加强两地经贸、文化合作等议题深入探讨。其间,莱阳市投资促进中心与香港烟台同乡联谊会签订《莱阳市和香港烟台同乡联谊会关于深化商务战略合作的协议》。

(香港烟台同乡联谊会)



5月20日,日照市东港实验学校举行“裕万”奖学金颁奖典礼,对新学期涌现出的优秀学子进行表彰,旅美爱国华侨秦嗣宣和夫人范淑玉亲自颁奖,并为学校首届“护航成长”智慧家长获得者颁发荣誉证书。据了解,“裕万”奖学金由秦嗣宣出资60万元设立,旨在完成父亲遗愿,奖励品学兼优的学生,此前已成功颁发4次。

(日照市东港区统战部)



近日,香港山东侨界联合会会长、香港硕谷核文化传播有限公司董事长金晖率团到临沂市兰山区考察调研。调研组一行先后到银雀山汉墓竹简博物馆、王羲之故居、灯火山、新琅琊、临沂小商品城等地实地考察,并围绕挖掘历史资源、传播齐鲁文化、促进兰港文化交流互动等与岚山区相关负责人座谈交流,达成合作共识。

(临沂市兰山区统战部)

经验交流

发挥侨界优势 助力“青州好物”“走出去”

今年以来,潍坊青州市充分发挥海外统战工作优势,以侨为桥,精准服务,多维度助力“青州好物”“走出去”。

以情聚侨,推动“文化好物”走出国门。围绕推动文化“走出去”积极发挥侨胞侨领作用,以侨为桥,向世界讲好青州历史故事,传播青州传统文化。打造“海

岱非遗海外空间”侨务工作品牌,建立青州非遗海外基地,4月份举办为期半个月的青州非遗文创产品走进韩国展,15种40余件青州非遗文创产品精彩亮相,展览期间,分别与韩国福建省商会、中韩子女教育协会就草编制品出口、铝艺体验等达成合作意向。

内引外联,促进内外经济联动。围绕深化对外经贸合作,助力高水平对外开放,积极内引外联,赴境外组团开展招商推介活动,邀请境外商协会负责人回乡调研,推动双向经贸往来。2月份赴香港开展“双招双引”、商贸洽谈等活动,对接企业10余家,联系客商60余人,洽谈项目10余个,签约项目2个,为经济社会

高质量发展积聚强劲动能。真情服务在青侨企,开设海外直播间,支持企业打造直播账号,2月以来,已帮助8家侨企发展跨境电商业务,举办“青州好物”直播18场,成交2600单,成交额40万元。

谋划布局,构建“青州好物”对外推广阵地。坚持软硬件建设相结合,助推“青州好物”境外市场不断拓展。积极牵线搭桥,推动本地商协会与海外商协会缔结友好关系,每月举办“云上会客厅”,邀请海外侨领侨商、高层次人才参加,向青州本土企业介绍国外营销网络、产业特色,向国外企业推介青州中医药、农机农业设备、蔬菜花卉等优势产业,积极促成合作。在境外设立展厅,搭建“青州好物”宣传展示平台。比如,在阿曼设立展厅,支持青州企业入驻,助力企业开拓海外市场;在香港设立“云门酱酒”香港品鉴中心,大力开拓青州云门酒业市场,同时对青州发展优势、营商环境进行推介,取得良好成效。

(青州市统战部)



韩国代表处 代表:李忠宪 韩国支局 支局长:李忠宪 地址:首尔市中区退溪路18-gil 10 403号(南山洞1街,湖京 Building) 电话:(323)265-1317
北美办事处 主任:王艾伦 地址:870 Monterey Pass Road Monterey Park,CA91754
美国加州办事处 主任:毛邦杰 地址:8911LaRiviera Dr.Sacramento,CA95826 U.S.A
马来西亚办事处 主任:戴小华 地址:Tingkat4,Wisma MCA,163,Jalan Ampang,50450 Kuala Lumpur P.O.Box 10626,50720 Kuala Lumpur Malaysia
澳大利亚办事处 主任:李树军 地址:185/418St KildaRD.Melbourne 3004,Victoria Australia

电话:02-318-0472 传真:(626)573-3078 E-mail:ellenwang808@yahoo.com
电话:(916)362-3198 传真:(916)368-8938
电话:03-21619709,21623646 传真:03-21623646
电话/传真:(613)9866 6856 E-mail:shujunli@bigpond.net.au